

唱好文旅发展重头戏，期待更多新平台



记者 张九龙

最近，山东省文化和旅游投融资项目洽谈会在济南举行。会上，来自全国的优秀文旅企业、投资机构、金融机构和山东各市委宣传部、文化和旅游系统的代表等百余名嘉宾齐聚一堂，围绕加速释放山东文旅资源潜力、扩大优质文旅产品供给等展开了深入交流洽谈。

文化是一个国家、一个民族的灵魂，文化兴国运兴，文化强民族强；旅游是综合性产业，是拉动经济发展的重要动力。作为文化大省、旅游大省，山东的文化旅游资源十分丰厚，泰山在这里崛起、黄河在这里入海、孔子在这里诞生，“一山一水一圣人”享誉世界，“好客山东”的旅游品牌家喻户晓。

山东高度重视文化和旅游工作，相继出台了促进文化和旅游产



文旅重点项目签约。

业高质量发展的一系列政策措施，挖掘好山好水好资源，加强规划引领，做强文化创意、精品旅游产业，不断提升山东文化旅游品质。近年来，针对文旅行业受新冠肺炎疫情影响较大的现实，职能部门推出了一揽子纾困助企政策包，实实在在地帮助企业解决了燃眉之急，激发了发展活力，有力促进了疫情防控和文旅行业复苏提振“双推进”。

俗话说“晴天修房子，雨天好安身”，外部环境的变化，其实也在倒逼文旅产品业态创新升级。这次洽谈会上，就有淄博马踏湖国家湿地公园项目、烟台丘山谷葡萄酒休闲度假项目、潍坊滨海冰雪综合体项目、日照莒国古城综合开发项目、临沂沂蒙山生态康养小镇项目、大运河国家文化公园(临清)中洲古城核心文旅

游区等6张“新面孔”进行了集中推介。这些有亮点、有突破、有创新、有特色的文旅项目，为山东文旅行业的发展注入了新动能。

当然，文旅行业的发展既要靠自身努力，也离不开外部合作。近年来，山东省持续拓宽文化旅游发展新空间，积极培育文旅融合创新发展的氛围，有效吸引了大批知名文旅企业选择山东，投

资山东。这次会上，又有济南钢城9363军工文化产业园项目、淄博黄河九曲安澜湾旅游片区、枣庄山亭大公园·泇河欢乐谷、东营杨庙·黄河里度假区、烟台七甲乡村旅游综合开发项目、泰安博城文旅度假综合体、日照逸岚谷旅游度假区、临沂骑士马术营地体育旅游项目、聊城万达锦华文旅综合体、滨州孙子文化产业园等10个文旅重点项目签约，涵盖了休闲度假、红色旅游、康养旅游、生态旅游等业态。

面对行业新形势，只有笑迎八方客、广交天下友，才能共创旅游发展的美好明天。在文旅产业发展方面，山东一直雄心勃勃，并提出了“培育100家文旅领航型企业、300家骨干型企业、600家成长型企业”的山东文化和旅游企业(集团)“百企领航”培育计划发展目标，前景远大，未来可期。想要实现这一目标，还需要搭建更多类似的政企交流合作平台，助力山东文旅资源和全国优秀文旅企业实现匹配，进一步提振文旅市场信心，从而汇聚起文旅产业高质量发展的新动能。

遗址保护卓有成效，国家和省级考古遗址公园建设力度持续加大。

博物馆精彩展览不断 红色热土迎来新看点

博物馆事业发展迅速。孔子博物馆、中国海军博物馆和济宁市、枣庄市、日照市博物馆新馆等相继建成开放。全省各类博物馆发展到647家，博物馆总量、一二三线博物馆数量、革命纪念类博物馆数量、非国有博物馆数量等六个指标，均居全国第一位。全省免费开放博物馆达到598家，每年接待观众达到8000万人次。

博物馆展览陈列水平不断提升，“衣冠大成——明代服饰文化展”“向海图强——人民海军历史基本陈列”荣获全国博物馆十大陈列展览“精品奖”，“大哉孔子”荣获“优胜奖”，“海岱朝宗——山东古代文物精华展”“高山景行——孔子文化展”等在中国国家博物馆展出。

依托文化资源，山东文旅融合工作持续深化。一大批文保单位、遗址遗迹、文博场馆、古镇古村纳入旅游线路，省级以上文物保护单位对外开放1180处，其中建成景区并开放620处。国家和省级文物保护利用示范区创建取得积极进展，山东是全国第二个开展省级文物保护利用示范区创建工作省份。

作为红色热土，山东也是革命文物大省。据全省第一批革命文物名录显示，山东已认定不可移动革命文物897处，全省共收录可移动革命文物9.4万余件，其中珍贵革命文物3233件/套。山东省93个县(市、区)入选第二批革命文物保护利用片区分县名单，数量居全国第一位。

传承红色基因，是革命文物保护的“重头戏”。《山东省红色文化保护传承条例》颁布实施，是全国第一部全面规范保护传承红色遗存和革命精神的省级地方性法规。据统计，山东已建成红色旅游景区近百个，2019年以来红色旅游累计接待游客超过两亿人次，收入超过1000亿元，带动就业60多万人。

下一步，山东将积极推进文物保护利用示范区、考古遗址公园建设，持续深化文旅融合，抓好沿黄河、大运河、齐长城、黄渤海四大文化体验廊道建设，打造一批特色旅游目的地。推进博物馆体系建设和“博物馆之城”建设试点，积极发挥革命文物教育功能，加强文物交流传播，出台《让文物活起来扩大中华文化国际影响力行动方案》。



青铜器文物修复。 文旅山东供图

记者 张九龙 李睿

2016年以来，山东共争取国家文物保护资金22.17亿元，位居全国第二；省财政2016年以来拨付省级文物保护资金6.88亿元，有力支持了文物事业发展。近日，全省文物工作电视会议在济南召开，通报了全省文物工作的最新情况。

全省不可移动文物达到3.35万处

据全省文物工作电视会议通报，山东已完成可移动文物、黄河文物、涉水遗产、石窟寺等资源调查，文物家底不断充实。调查显示，全省不可移动文物登录国家数据库3.35万处；国有可移动文物登录286万余件/套、实际数量558万余件，居全国第三位。全国重点文物保护单位达到2226处，居全国第九位；省级文物保护单位达到1968处，居全国第一位。此外，儒家文物数量居全国第一位，盐业遗址、古港口码头、近现代海防设施及历史建筑分布密集。全省石窟寺(含摩崖造像)达183处，石刻类不可移动文物2400余处。

为做好文物保护工作，山东公布了第一批水下文物保护区和全国重点文物保护单位的保护范围、建设控制地带。济南泉·城文化景观列

入中国世界文化遗产预备名单，“海上丝绸之路”、青岛老城区申遗工作扎实开展。山东还积极对接黄河国家战略、国家文化公园建设等重大战略、重大文化工程，加强重大片区文物保护，“三孔”“三孟”、泰山古建筑群、定陶汉墓等重点修缮保护工程顺利推进。

过去一年，齐长城保护工作取得新进展。省政府将“文物保护巡查”列入公益性公共管理类岗位，首批确定齐长城公益性巡查岗位860个，山东成为全国首个一次性将长城保护员全部纳入公益性岗位管理的省份。在此基础上，齐长城遗址保护全面加强，实施“红黄绿段”保护管理，开展卫星遥感图斑监测，建设省市县三级监管平台，人防、技防、物防能力显著提升。值得一提的是，9月21日，省十三届人大常委会第三十八次会议上，《山东省齐长城保护条例》表决通过，将于明年1月1日起施行。

近年来，山东文物保护执法工作有了明显强化。围绕保障文物安全，全省相继组织开展了文物安全状况大排查行动、文物法人违法案件三年专项整治行动、文物安全百日攻坚集中行动。各级政府文物安全主体责任逐级压实，多部门齐抓共管形成合力，打击文物犯罪、整顿文物流通市场、排查整治火灾隐患、文物法人违法案件整治等工作有力有效。

全省考古发掘提速 3年来已实施329项

全省考古研究工作多点开花。山东深入开展中华文明探源工程、“考古中国”山东课题研究，积极推进行人类起源、文明起源、中华文明形成发展等关键领域考古项目，形成一批研究成果。滕州岗上遗址入选2021年度“全国十大考古新发现”，全省入选累计达到20次、项目23项，位居全国第四。2021年，全省大汶口遗址、城子崖遗址等6项考古发现入选中国“百年百大考古发现”，入选数量居全国第三位。

2019年以来，全省组织实施考古发掘项目329项，发掘面积23.79万平方米，接近十年来考古发掘项目总数的70%。岗上遗址、西孟庄遗址、跋山遗址、稷下学宫遗址、琅琊台遗址等取得重要考古发现，在实证中国古代文明起源和构建山东古代历史方面发挥了重要作用。开展的山东沿海、威海湾定远沉舰等涉水文物考古，更是为“海上丝绸之路”申遗、甲午海战研究提供了崭新资料。

丰硕的考古成果，源自坚实的制度保障。基本建设考古工作有效推进，为全省重点建设工程提供了有力保障。“先考古、后出让”制度探索施行、逐步完善。鲁国故城等大遗

摸清文物家底，山东多项指标居全国前列